

Научная статья
УДК 355:369.022.2
doi 10.46741/2686-9764.2025.71.3.001



Правовые основы социального обеспечения военнослужащих войск НКВД СССР и членов их семей в годы Великой Отечественной войны

ГАЛИНА МИХАЙЛОВНА ИВАНОВА

Институт российской истории Российской академии наук, Москва, Россия,
ivanovagal@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-3784-5619>

Реферат

Введение: в статье рассмотрены правовые основы социального обеспечения военнослужащих Народного комиссариата внутренних дел СССР (НКВД СССР) и их семей в годы Великой Отечественной войны. *Цель:* на основе анализа правовых актов, принципов, правил и норм раскрыть механизм функционирования советской системы социального обеспечения военнослужащих в годы войны. *Методы:* исследование проводилось в соответствии с конституционным принципом сохранения исторической правды на основе критического анализа источников с использованием эмпирических методов описания и интерпретации, а также формально-юридических методов. *Результаты:* изучение правовой базы, служившей основой для организации и регулирования системы социального обеспечения военнослужащих, показало, что государственное обеспечение военнослужащих и их семей в годы Великой Отечественной войны было важным элементом социальной политики Советского Союза. Оно включало в себя различные виды поддержки, такие как денежное обеспечение (пенсии и пособия), трудоустройство, производственное обучение и переобучение инвалидов, помещение в интернаты для инвалидов на полное содержание, протезирование. Система социального обеспечения военнослужащих НКВД СССР была дифференцирована в зависимости от группы инвалидности, размера заработной платы до поступления на службу, количества нетрудоспособных членов семьи. Это позволяло учитывать различные жизненные ситуации и оказывать поддержку тем, кто в ней нуждался. Придание обратной силы нормативно-правовому акту от 16.07.1940 «О пенсиях военнослужащим рядового и младшего начальствующего состава срочной службы и их семьям» открыло доступ к социальной помощи тем военнослужащим, которые стали инвалидами в результате боевых действий после 1 января 1938 г., а также семьям военнослужащих, умерших после этого срока. Такая правовая политика свидетельствовала о стремлении государства оказать максимальную поддержку защитникам Отечества и их близким.

Ключевые слова: социальное обеспечение; военнослужащие; войска НКВД СССР; члены семей военнослужащих; инвалиды; Великая Отечественная война.

5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Для цитирования: Иванова Г. М. Правовые основы социального обеспечения военнослужащих войск НКВД СССР и членов их семей в годы Великой Отечественной войны // Пенитенциарная наука. 2025. Т. 19, № 3 (71). С. 232–239. doi 10.46741/2686-9764.2025.71.3.001.

Original article

Legal Foundations of Social Security of Military Personnel of the NKVD of the USSR and Their Family Members during the Great Patriotic War

GALINA M. IVANOVAInstitute of Russian History of the Russian Academy of Sciences, Moscow, Russia, ivanovagal@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-3784-5619>

Abstract

Introduction: the article considers legal foundations of social security of NKVD soldiers of the USSR and their families during the Great Patriotic War. *Purpose:* based on the analysis of legal acts of principles, rules and norms, to reveal a mechanism of the Soviet social security system for military personnel during the war. *Methods:* the research was conducted in accordance with the constitutional principle of preserving historical truth based on a critical analysis of sources using empirical methods of description and interpretation, as well as formal legal methods. *Results:* the study of a legal framework that has served as the basis for organizing and regulating the social security system for military personnel shows that state support for military personnel and their families during the Great Patriotic War was an important element of the Soviet social policy. It included various types of support, such as financial support (pensions and allowances), employment, industrial training and retraining for the disabled, placement in boarding schools for the disabled for full maintenance, and prosthetics. The social security system of the NKVD of the USSR military personnel was differentiated by the disability group, the amount of salary before joining the service, and the number of disabled family members. This made it possible to take into account different life situations and provide support to those who needed it. Retroactive application of the law "On pensions for enlisted and junior military personnel and their families" of July 16, 1940 opened access to social assistance for those military personnel who became disabled as a result of hostilities after January 1, 1938, as well as for families of military personnel who died after that period. This legal policy testified to the state's desire to provide maximum support to defenders of the Fatherland and their loved ones.

Keywords: social security; military personnel; troops of the NKVD of the USSR; family members of military personnel; the disabled; the Great Patriotic War.

5.1.1. Theoretical and historical legal sciences.

For citation: Ivanova G.M. Legal foundations of social security of military personnel of the NKVD of the USSR and their family members during the Great Patriotic War. *Penitentiary Science*, 2025, vol. 19, no. 2 (70), pp. 232–239. doi 10.46741/2686-9764.2025.71.3.001.

Введение

Социальное обеспечение военнослужащих является важным инструментом для поддержания боеспособности и морального духа вооруженных сил. Изучение правовых норм и механизмов социального обеспечения военнослужащих в военные годы позволяет лучше понять, как Советское государство решало задачи поддержки своих защитников в сложных условиях фашистской агрессии. Анализ исторического опыта СССР может помочь в оптимизации существующих систем социального обеспечения военнослужащих и разработке новых мер поддержки. Этим в значительной мере определяется актуальность предложенного исследования.

Изучение различных аспектов государственного обеспечения военнослужащих – участников Великой Отечественной войны – началось еще в советский период. В рамках работ по социальной политике исследователи обращались к таким темам, как адресная поддержка инвалидов и семей фронтовиков, льготы участникам войны [1–3], организация региональных органов государственного обеспечения в годы войны, бытовое и трудовое устройство членов семей

военнослужащих [4; 5]. Рассматривались вопросы социальной реабилитации инвалидов войны [6]. В целом исследователи положительно оценивали усилия общества и государства по оказанию материальной поддержки военнослужащим и членам их семей в годы войны.

В числе работ, посвященных непосредственно материальному обеспечению военнослужащих Красной армии в годы войны, следует отметить труды военного историка К. А. Насонова [7–10]. На большом фактическом материале автор освещает такие вопросы, как предоставление военнослужащим льгот, пособий и преимуществ, денежное довольствие, пенсионное и социальное обеспечение и др., однако проблема социальной защиты военнослужащих войск НКВД и ее правовые основания остаются за рамками научно-го интереса данного исследования.

Отдельные вопросы правового регулирования пенсионного, вещевого, денежного, социального и продовольственного обеспечения, а также материально-бытового обслуживания военнослужащих НКВД СССР в годы Великой Отечественной войны освещаются Е. А. Игнатьевым [11–13]. Автор харак-

теризует сложившуюся в условиях военного времени систему социального обеспечения военнослужащих НКВД СССР как «устойчивую и эффективную» [12, с. 126], что, по его мнению, «придавало сотрудникам органов НКВД СССР уверенности и сил в выполнении служебных задач в обстановке военного времени» [13, с. 280].

Признавая значимость и продуктивность проведенных исследований в области изучения системы государственного обеспечения военнослужащих, следует отметить, что не все вопросы правового регулирования условий и порядка социального обеспечения военнослужащих войск НКВД СССР в период Великой Отечественной войны нашли достаточное освещение в научной литературе, и потому нуждаются в более подробном изучении.

Цель настоящего исследования – на основе анализа правовых актов, принципов, правил и норм раскрыть механизм функционирования советской системы социального обеспечения военнослужащих войск НКВД СССР в годы Великой Отечественной войны.

Представленная работа базируется преимущественно на анализе принятых органами государственной власти и военного управления указов, постановлений и инструкций, которые определяли условия, нормы и порядок государственного обеспечения военнослужащих в период войны.

Исследование ведется в соответствии с конституционным принципом сохранения исторической правды на основе критического анализа источников с использованием эмпирических методов описания и интерпретации, а также формально-юридических методов. Такой подход позволяет избежать немотивированного негативизма и рассмотреть советскую систему социального обеспечения военнослужащих с точки зрения ее соответствия политическим, экономическим и социальным возможностям общества.

Основная часть

Согласно Закону СССР «О всеобщей воинской обязанности», принятому 1 сентября 1939 г., войсковые структуры, входившие в состав НКВД СССР, наряду с Красной армией и Военно-морским флотом являлись составной частью Вооруженных сил СССР [14]. Штатная численность войск НКВД в 1938 г. составляла 280 826 чел. Если учесть, что общая численность Вооруженных сил СССР по состоянию на 1 января 1938 г. составляла 1,5 млн чел., то это означало, что в войсках НКВД СССР проходило службу почти 19 % личного состава [15, с. 107–108].

На войска НКВД возлагалось выполнение таких задач, как охрана государственной границы Советского Союза, выполнение оперативных заданий органов НКВД СССР, охрана важных промышленных предприятий и сооружений на железных дорогах, конвоирование осужденных. После реорганизации НКВД СССР, проведенной в феврале 1941 г., численность конвойных войск составила 38 311 чел., в составе войск находилось 2 дивизии и 7 отдельных бригад. Численность конвойных войск после мобилизации по штатам военного времени составила 44 432 чел., а к середине 1942 г. увеличилась до 46 587 чел. В годы войны конвойные части обслуживали судебные уч-

реждения, конвоировали осужденных и военнопленных, осуществляли наружную охрану тюрем, несли охрану фильтрационных лагерей и выполняли другие задачи [16, с. 257–258].

Советская система социального обеспечения охватывала в равной мере военнослужащих и войск НКВД СССР, и Красной армии, и Военно-морского флота. Это был важный инструмент поддержания боеготовности и морального духа вооруженных сил. К числу основных видов социального обеспечения относились: 1) денежное обеспечение (пенсии и пособия); 2) трудоустройство, производственное обучение и переобучение инвалидов; 3) помещение в интернаты для инвалидов на полное содержание; 4) протезирование. Материальное обеспечение военнослужащих и их семей называлось в контексте того времени государственным обеспечением.

16 июля 1940 г. на основании Закона СССР «О всеобщей воинской обязанности» советское правительство приняло Постановление № 1269 «О пенсиях военнослужащим рядового и младшего начальствующего состава срочной службы и их семьям» [17], которое в дальнейшем было распространено и на другие категории обеспечиваемых. Названное постановление вводилось в действие с 1 июля 1940 г. и распространялось на военнослужащих, ставших инвалидами после 1 января 1938 г., а также на семьи тех военнослужащих, которые скончались после этого срока.

Придание нормативно-правовому акту обратной силы позволило военнослужащим войск НКВД, которые стали инвалидами вследствие ранений, полученных в ходе боевых действий на реке Халхин-Гол, у озера Хасан, в Советско-финляндской войне, в походах на Западную Украину и в Западную Белоруссию, а также семьям военнослужащих, погибших при выполнении боевых заданий, обратиться за пенсиями в органы социального обеспечения. Всего в РСФСР с 1 января 1938 г. по 1 января 1941 г. статус военных инвалидов получили 27 198 военнослужащих [18, с. 17].

В отличие от гражданской сферы, где размер заработка, из которого исчислялись пенсии основной массе пенсионеров, был ограничен условным максимумом в 300 руб., размеры льготных пенсий военнослужащим рядового и младшего начальствующего состава исчислялись из заработка в 400 руб. Военнослужащим рядового состава, ставшим инвалидами вследствие ранений, контузий или увечий, полученных в боях при защите СССР, пенсии устанавливались в зависимости от размера (но не более 400 руб.) среднемесячной заработной платы, которую военнослужащий имел до призыва на военную службу. Инвалиды I группы получали 100 % среднемесячной заработной платы, инвалиды II группы – 75 %, инвалиды III группы – 50 %. Те рядовые, которые не имели до призыва на военную службу постоянного заработка (бывшие школьники, студенты, колхозники), получали пенсии по случаю инвалидности в твердых суммах: за I группу – 150 руб. в месяц, за II – 120, за III – 90 руб.

Семьям рядовых военнослужащих, погибших на фронте, назначались пенсии в размере от 35 до 60 % среднемесячной заработной платы в зависимости от

числа нетрудоспособных членов семьи погибшего, если они ранее находились на его иждивении. Лицам младшего начальствующего состава срочной службы (сержантам, старшинам), а также семьям, оставшимся после их смерти, пенсия назначалась на 25 % выше пенсии, установленной для военнослужащих рядового состава. Военнослужащим и их семьям, проживавшим в сельской местности и связанным с сельским хозяйством, пенсии назначались в размере 80 % от пенсий, установленных для лиц, не связанных с сельским хозяйством. Семьи военнослужащих, без вести пропавших в период боевых действий, имели право на обеспечение наравне с семьями погибших.

Непосредственно накануне войны, 5 июня 1941 г., Совнарком СССР принял Постановление № 1474 «О пенсиях и пособиях лицам высшего, старшего и среднего начальствующего состава, лицам младшего начальствующего состава сверхсрочной службы, специалистам рядового состава сверхсрочной службы и их семьям» [19], которое регламентировало условия назначения и порядок выплаты пенсий начальствующему составу Красной армии, Военно-морского флота, пограничных и внутренних войск НКВД СССР. При зачислении в запас или увольнении в отставку назначалась либо пенсия за выслугу лет, либо пенсия по инвалидности, либо выходное пособие. Пенсии начислялись из штатного оклада содержания по последней должности, к окладу могли прибавляться дополнительные денежные выплаты, например, за ордена. Пенсии и пособия назначались органами Народных комиссариатов обороны, Военно-морского флота и внутренних дел СССР по принадлежности. Постановление вводилось в действие с 1 июля 1941 г.

Статья 19 названного постановления распространяла установленный порядок назначения пенсий и пособий:

«а) на лиц начальствующего состава органов НКВД и НКГБ СССР, имеющих военные или специальные звания;

б) на лиц начальствующего состава (среднего и высшего) милиции и военизированных охран – пожарной и исправительно-трудовых лагерей и колоний НКВД СССР;

в) на семьи умерших вышеназванных лиц начальствующего состава» [20, с. 39].

Пенсии этим лицам первоначально исчислялись из 3/4 оклада содержания, а с 1 апреля 1944 г. – из расчета полного штатного оклада содержания по последней должности. Новый порядок выплаты пенсий затронул также рядовой и младший начальствующий состав милиции и военизированной охраны исправительно-трудовых лагерей и колоний и их семьи. Они стали получать пенсии согласно Постановлению СНК СССР от 16.07.1940 № 1269.

Отличительной особенностью Постановления № 1474 было то, что установленный порядок выплаты пенсий и пособий распространялся также на пенсионеров, которые были зачислены на пенсии в 1938–1939 гг. и получали положенные выплаты на основании нормативных актов, изданных еще в начале 1930-х гг. Это нововведение касалось, в частности, пенсионеров из числа начальствующего состава по-

граничных и внутренних войск и работников органов НКВД СССР, милиции и военизированной охраны исправительно-трудовых лагерей и колоний. Кроме того, отдельным категориям пенсионеров, в том числе работникам органов НКВД, милиции и военизированной охраны исправительно-трудовых лагерей и колоний, установленные ранее пенсии и пособия увеличивались на 25–50 %.

На протяжении всего периода войны большое внимание уделялось государственному обеспечению лиц высшего и среднего начальствующего состава. 28 июня 1944 г. Постановление СНК СССР от 05.06.1941 № 1474 было дополнено постановлением Государственного комитета обороны о материально-бытовом обеспечении генералов, адмиралов, комиссаров государственной безопасности, комиссаров милиции, старшего офицерского состава войск и органов НКВД СССР и НКГБ СССР, имевших срок выслуги 25 лет и более, зачисляемых в запас или увольняемых в отставку [20, с. 31]. Пенсии генералам устанавливались в размере 95 % от оклада содержания, составлявшего 1400 руб. Указом Президиума Верховного Совета СССР 6 июля 1945 г. были введены для начальствующего состава органов НКВД и НКГБ СССР воинские звания, установленные для офицерского состава и генералов Красной армии. На 1 января 1945 г. общая численность личного состава войск НКВД составляла 833 тыс. чел. [21, с. 319].

Все советские граждане, состоявшие на воинской службе в Вооруженных силах СССР, независимо от национальности и классовой принадлежности были охвачены государственной системой социального обеспечения. Уже в первые дни войны органы законодательной власти СССР приняли ряд важнейших нормативно-правовых документов, рассчитанных на военное время. В их числе был Указ Президиума Верховного Совета СССР от 26.06.1941 «О порядке назначения и выплаты пособий семьям военнослужащих рядового и младшего начальствующего состава в военное время». Порядок применения названного указа устанавливался Инструкцией Наркомата социального обеспечения РСФСР от 02.07.1941, утвержденной СНК РСФСР и Генштабом Красной армии [22, с. 52–59].

Государственные пособия назначались семьям военнослужащих рядового и младшего начальствующего состава, призванных в Красную армию, Военно-морской флот, пограничные и внутренние войска НКВД по мобилизации, за исключением семей сверхсрочнослужащих. Размер пособия зависел от числа нетрудоспособных членов семьи, находившихся до мобилизации военнослужащего на его иждивении. Нетрудоспособными считались дети до 16 лет, учащиеся до 18 лет, а также мать и отец старше 55 и 60 лет соответственно. Ежемесячное пособие выплачивалось в размере от 100 до 200 руб. в городах и 50 % от этой суммы в сельской местности.

Названные выше базовые законодательные акты о назначении и порядке денежных выплат в рамках государственного обеспечения различным категориям военнослужащих уточнялись и существенно дополнялись последующими правительственными поста-

новлениями и ведомственными инструкциями в течение военных и послевоенных лет вплоть до середины 1950-х гг.

Большую помощь в практической деятельности органов социального обеспечения оказывали специальные инструкции, утверждаемые постановлениями Совнаркома СССР. 1 июня 1943 г. была введена в действие Инструкция «О порядке назначения и выплаты пособий и пенсий семьям военнослужащих рядового и младшего начальствующего состава» [20, с. 104–142], утвержденная Совнаркомом СССР 17 июня 1943 г. Этот документ обобщал все ранее изданные по данному вопросу нормативные акты и разъяснял порядок их применения.

В качестве общего положения устанавливалось правило, что при наличии у семьи военнослужащего одновременно права на несколько пенсий или пособий по разным основаниям (например, право на пенсию по случаю смерти военнослужащего и право на персональную пенсию, право на пособие в связи с призывом главы семьи на военную службу и право на пенсию по случаю смерти другого члена семьи), членом семьи предоставляется по их выбору только какой-то один вид обеспечения: либо пособие, либо пенсия. Размеры пособий семьям военнослужащих устанавливались в зависимости от числа нетрудоспособных и трудоспособных членов семьи. В городах пособия назначались в диапазоне от 100 до 250 руб., в сельской местности – от 50 до 125 руб. в месяц.

Семьям военнослужащих, награжденных орденами Союза ССР и работавших до призыва в качестве рабочих и служащих, пенсии назначались исходя из месячной суммы заработной платы и дополнительных денежных выплат за орден. Размер надбавки зависел от значимости ордена. Так, за орден Ленина выплачивали 25 руб., за орден Красного Знамени и орден Отечественной войны I степени – 20 рублей, за ордена Трудового Красного Знамени, Красной Звезды, Отечественной войны II степени – 15 руб., за орден «Знак почета» – 10 руб.

8 ноября 1943 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР был учрежден орден Славы I, II и III степени. Награжденные орденами Славы всех трех степеней кроме льгот и преимуществ, установленных общим Положением об орденах СССР, получали право на увеличение пенсии по инвалидности на 50 % относительно положенной пенсии [23].

Одним из наиболее сложных направлений деятельности органов социального обеспечения была работа по государственному обеспечению военнослужащих, ставших инвалидами вследствие ранений и контузий, полученных в боях при защите Родины. Согласно статистическим данным за годы войны инвалидность получили 2 576 000 военнослужащих, что составило 7,5 % от общего числа призванных [24, с. 219]. В этих условиях заметно возросла роль протезной промышленности, резко увеличилось производство протезно-ортопедических изделий. С 1941 по 1946 г. объем производства протезов только по РСФСР увеличился в 4 раза [20, с. 492], протезные заводы работали в три смены, и все же протезов катастрофически не хватало. Ситуация обострилась к

концу войны. Сотни инвалидов не имели возможности вернуться к нормальной жизни, поскольку были вынуждены ждать протезов и велоколясок по многу месяцев, что вызывало массовое недовольство и многочисленные жалобы.

Решая задачу материального обеспечения инвалидов, государство сделало ставку на их профессиональное переобучение и трудоустройство. 6 мая 1942 г. СНК СССР издал Постановление № 640 «О трудовом устройстве инвалидов Отечественной войны», согласно которому на наркомов соцобеспечения союзных республик возлагалась персональная ответственность «за трудовое устройство и организацию обучения новым профессиям инвалидов Отечественной войны, а также за устройство нуждающихся из них в дома инвалидов» [25, с. 46–47].

Порядок назначения и выплаты пенсий по инвалидности военнослужащим рядового, сержантского и старшинского состава регулировался инструкцией, утвержденной Постановлением СНК СССР от 31.01.1944 и введенной в действие с 1 февраля 1944 г. [20, с. 60–101]. Документ повторял, обобщал и конкретизировал основные положения постановлений СНК СССР от 16.07.1940 и 05.06.1941. Инструкция устанавливала минимальный размер ежемесячных пенсий для военнослужащих, ставших инвалидами вследствие боевых ранений: в городе для инвалидов I группы – 150 руб., II группы – 120 руб., III группы – 90 руб. Для инвалидов, связанных с сельским хозяйством, минимальный размер пенсии составлял 80 % от минимальной городской пенсии: для инвалидов I группы – 120 руб., II группы – 96 руб., III группы – 72 руб. Для военнослужащих, чья инвалидность не была связана с пребыванием на фронте, устанавливался более низкий минимальный размер пенсий: в городе – 120, 100 и 70 руб. в соответствии с группой инвалидности, в сельской местности – 96, 80 и 56 руб.

В СССР пенсии по инвалидности и по случаю потери кормильца получали в минимальном размере очень многие бывшие военнослужащие и члены их семей. Это объяснялось тем, что значительной части военнослужащих не удавалось документально подтвердить размер своего заработка или наличие необходимого трудового стажа до поступления на военную службу. На это обстоятельство указывалось, в частности, в одном из отчетов Наркомата соцобеспечения, когда речь шла о применении Постановления СНК СССР от 16.07.1940: «При применении этого постановления к участникам Отечественной войны с первых же дней создались большие противоречия. В связи с тем, что часть территории занята немецкими оккупантами или находится в зоне военных действий, то военнослужащие, жившие и работавшие на этой территории, не могли сохранить документов о трудовом стаже и размере заработка, которые должны служить основанием для определения размера пенсии, а архивы учреждений и предприятий, в которых они работали, уничтожены» [26, с. 64–65]. Отсутствие документально подтвержденных сведений о довоенном стаже и заработке стало основной причиной, по которой пенсии различным категориям военнослужащих назначались в твердых минимальных размерах.

Заключение

Правовое регулирование социального обеспечения военнослужащих войск НКВД СССР и их семей осуществлялось через комплекс нормативно-правовых актов, принятых высшими органами государственной власти и военного командования. В период Великой Отечественной войны были изданы указы, постановления, директивы и инструкции, которые определяли порядок и условия социальной защиты данной категории граждан. Советское законодательство учитывало специфику военной службы в войсках НКВД СССР и предусматривало широкий спектр социальных гарантий для начальствующего и рядового состава военнослужащих и их семей.

Пенсионное обеспечение военнослужащих НКВД СССР в большинстве случаев было напрямую связано с установлением инвалидности вследствие боевых действий, ранений, увечий или заболеваний, полученных в ходе выполнения служебных обязанностей на фронте. В случае гибели военнослужащего его семье также предоставлялись соответствующие социальные гарантии, что свидетельствовало о комплексном подходе к социальному обеспечению.

Вопросы, касающиеся государственного обеспечения военнослужащих и их семей, сохраняли свою актуальность и в послевоенный период. 9 мая 1945 г. находившийся в Сан-Франциско министр иностранных дел В. М. Молотов, выступая по радио в связи с безоговорочной капитуляцией Германии, торжественно заявил: «Навсегда будет свята для нас память о погибших бойцах и о бесчисленных жертвах германского фашизма. Мы честно выполним наши великие обязанности перед инвалидами войны, перед осиротевшими семьями...» [27, с. 264]. Для миллионов вдов, сирот и инвалидов эти слова звучали как торжественная клятва, исходящая от высшего руководства Советского Союза. Однако для реализации этих «великих обязанностей» требовались значительные финансовые ресурсы, которых в условиях послевоенной разрухи было явно недостаточно. Поддержка инвалидов Великой Отечественной войны и семей погибших военнослужащих осуществлялась на протяжении всех последующих десятилетий и определялась финансовыми возможностями государства.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Глазунов А. Д. Забота советского государства об инвалидах войны. М., 1981. 64 с.
2. Глазунов А. Д. Льготы участникам войны. М., 1981. 191 с.
3. Зинич М. С. Помощь семьям фронтовиков и инвалидам Великой Отечественной войны в 1941–1945 годах // Проблемы внешней и внутренней политики СССР в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 годов). М., 1988. С. 167–183.
4. Семенова Е. Н. Трудоустройство членов семей военнослужащих в Западной Сибири в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) // Вестник Томского государственного педагогического университета. 2010. № 9. С. 58–63.
5. Семенова Е. Н. Образование органов государственного обеспечения и бытового устройства семей военнослужащих в годы Великой Отечественной войны (на материалах Западной Сибири) // Вестник Томского государственного педагогического университета. 2015. № 2. С. 31–37.
6. Мануйлова Ю. Н. Социальная реабилитация инвалидов войны на Южном Урале, 1941–1945 гг. : дис. ... канд. ист. наук. Челябинск, 2002. 269 с.
7. Насонов К. А. Социальное обеспечение военнослужащих Красной армии в годы Великой Отечественной войны: сущность, содержание и современное значение // Вестник военного университета. 2010. № 3. С. 65–70.
8. Насонов К. А. Пенсионное обеспечение военнослужащих Красной армии и членов их семей в годы Великой Отечественной войны // Военно-исторический журнал. 2013. № 2. С. 26–28.
9. Насонов К. А. Денежное довольствие военнослужащих Красной армии в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. // Военно-исторический журнал. 2018. № 8. С. 44–50.
10. Насонов К. А. Льготы, пособия и преимущества военнослужащих Красной армии и членов их семей в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. // Военный академический журнал. 2022. № 3. С. 84–92.
11. Игнатьев Е. А. Правовые особенности обеспечения военнослужащих и сотрудников НКВД СССР в годы ВОВ // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2020. № 3. С. 94–97.
12. Игнатьев Е. А. Пенсионное обеспечение военнослужащих Наркомата внутренних дел СССР в период Великой Отечественной войны // Военно-правовые и гуманитарные науки Сибири. 2019. № 2. С. 124–127.
13. Игнатьев Е. А. Право сотрудников органов НКВД СССР на обеспечение пособиями в годы Великой Отечественной войны // Государство и право: эволюция, современное состояние, перспективы развития (навстречу 300-летию российской полиции). СПб., 2017. Т. I. С. 277–280.
14. О всеобщей воинской обязанности : закон СССР от 01.09.1937 // Ведомости Верховного Совета СССР. 1939. № 32. С. 82–95.
15. Войска НКВД в Великой Отечественной войне. Военно-исторический труд / С. В. Бунин и др. : в 3 т. М., 2015. Т. I. 280 с.
16. Войска НКВД в Великой Отечественной войне. Военно-исторический труд / С. В. Бунин и др. : в 3 т. М., 2015. Т. II. 328 с.
17. О пенсиях военнослужащим рядового и младшего начальствующего состава срочной службы и их семьям : постановление СНК СССР от 16.07.1940 № 1269 // Собрания постановлений и распоряжений Правительства СССР. 1940. № 19. Ст. 465.

18. Капустина О. В. К вопросу о пенсионном обеспечении в СССР инвалидов-военнослужащих из числа рядового состава в соответствии с постановлением СНК СССР от 16 июля 1940 г. № 1269 (1940–1956 гг.) // Военно-юридический журнал. 2017. № 11. С. 16–20.
19. О пенсиях и пособиях лицам высшего, старшего и среднего начальствующего состава, лицам младшего начальствующего состава сверхсрочной службы, специалистам рядового состава сверхсрочной службы и их семьям : постановление СНК СССР от 05.06.1941 № 1474 // Собрание постановлений и распоряжений Правительства СССР. 1941. № 15. Ст. 282.
20. Материальное обеспечение при инвалидности, старости, за выслугу лет и по случаю потери кормильца / сост. Р. Р. Кац. М., 1948. 703 с.
21. Органы и войска МВД России: краткий исторический очерк / В. Ф. Некрасов, А. В. Борисов, М. Г. Детков и др. М., 1996. 464 с.
22. Трудовое законодательство военного времени : сб. М., 1942. 192 с.
23. Об учреждении ордена Славы I, II и III степени : указ от 08.11.1943 // Ведомости Верховного Совета СССР. 1943. № 48. С. 278–281.
24. Россия и СССР в войнах XX века. Книга потерь / Г. Ф. Кривошеев, В. М. Андроников, П. Д. Буриков и др. М., 2010. 624 с.
25. Сборник документов и материалов по вопросам труда в период Великой Отечественной войны (22 июня 1941 г. – 5 января 1944 г.). М., 1944. 382 с.
26. Капустина О. В. «Вредная практика бездушно-бюрократического отношения к жалобам и заявлениям... от семей военнослужащих, инвалидов Отечественной войны». О письменных обращениях, поступивших от граждан в Наркомсобес РСФСР в 1943–1945 гг. // Военно-исторический журнал. 2024. № 9. С. 60–69.
27. Выступление Народного Комиссара Иностранных Дел СССР тов. В. М. Молотова в Сан-Франциско 9 мая 1945 года в связи с безоговорочной капитуляцией Германии // Внешняя политика Советского Союза в период Отечественной войны. М., 1947. Т. 3. 1 января – 3 сентября 1945 г.: док. и материалы. 791 с.

REFERENCES

1. Glazunov A.D. *Zabota sovetskogo gosudarstva ob invalidakh voiny* [The care of the Soviet state for war invalids]. Moscow, 1981. 64 p.
2. Glazunov A.D. *L'goty uchastnikam voiny* [Benefits for war participants]. Moscow, 1981. 191 p.
3. Zinich M.S. Assistance to families of veterans and invalids of the Great Patriotic War in 1941–1945. In: *Problemy vneshnei i vnutrennei politiki SSSR v gody Velikoi Otechestvennoi voiny (1941–1945 godov)* [Problems of foreign and domestic policy of the USSR during the Great Patriotic War (1941–1945)]. Moscow, 1988. Pp. 167–183. (In Russ.).
4. Semenova E.N. Employment of the servicemen's family members in West Siberia during the Great Patriotic War (1941–1945). *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta = TSPU Bulletin*, 2010, no. 9, pp. 58–63. (In Russ.).
5. Semenova E.N. Formation of the organs of the state support and everyday guaranteeing of the families of servicemen during the Great Patriotic War (on basis of the West Siberian materials). *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta = TSPU Bulletin*, 2015, no. 2, pp. 31–37. (In Russ.).
6. Manuilova Yu.N. *Sotsial'naya reabilitatsiya invalidov voiny na Yuzhnom Urale, 1941–1945 gg.: dis. ... kand. ist. nauk* [Social rehabilitation of war invalids in the Southern Urals, 1941–1945: Candidate of Sciences (History) dissertation abstract]. Chelyabinsk, 2002. 269 p.
7. Nasonov K.A. Social security of the Red Army soldiers during the Great Patriotic War: essence, content and modern significance. *Vestnik voennogo universiteta = Bulletin of the Military University*, 2010, no. 3, pp. 65–70. (In Russ.).
8. Nasonov K.A. Pension provision for Red Army servicemen and their family members during the Great Patriotic War. *Voенно-istoricheskii zhurnal = Military Historical Journal*, 2013, no. 2, pp. 26–28. (In Russ.).
9. Nasonov K.A. Monetary allowance of the Red Army soldiers during the Great Patriotic War of 1941–1945. *Voенно-istoricheskii zhurnal = Military Historical Journal*, 2018, no. 8, pp. 44–50. (In Russ.).
10. Nasonov K.A. Benefits, allowances and advantage of Red Army servicemen and their family members during the Great Patriotic War of 1941–1945. *Voенnyi akademicheskii zhurnal = Military Academic Journal*, 2022, no. 3, pp. 84–92. (In Russ.).
11. Ignat'ev E.A. Legal features of providing military personnel and employees of the NKVD of the USSR during the War years. *Gumanitarnye, sotsial'no-ekonomicheskie i obshchestvennye nauki = Humanities, Socio-Economic and Social Sciences*, 2020, no. 3, pp. 94–97. (In Russ.).
12. Ignat'ev E.A. Pension support of military service officers of the internal affairs of the USSR during the Great Patriotic War. *Voенно-pravovye i humanitarnye nauki Sibiri = Military-Legal and Humanitarian Sciences of Siberia*, 2019, no. 2, pp. 124–127. (In Russ.).
13. Ignat'ev E.A. The right of employees of the NKVD of the USSR to provide benefits during the Great Patriotic War. In: *Gosudarstvo i pravo: evolyutsiya, sovremennoe sostoyanie, perspektivy razvitiya (navstrechu 300-letiyu rossiiskoi politzii). T. I* [State and law: evolution, current state, development prospects (towards the 300th anniversary of the Russian police)]. Saint Petersburg, 2017. Pp. 277–280. (In Russ.).
14. On universal military duty: the USSR Law of September 1, 1937. *Vedomosti Verkhovnogo Soveta SSSR = Vedomosti of the Supreme Soviet of the USSR*, 1939, no. 32, pp. 82–95. (In Russ.).
15. Bunin S.V. *Voiska NKVD v Velikoi Otechestvennoi voine. Voенно-istoricheskii trud. T. I* [NKVD troops in the Great Patriotic War. Military historical work. Volume 1]. Moscow, 2015. 280 p.
16. *Voiska NKVD v Velikoi Otechestvennoi voine. Voенно-istoricheskii trud.: v 3 t. T. II* [NKVD troops in the Great Patriotic War. Military historical work: in 3 volumes. Volume 2]. Moscow, 2015. 328 p.

17. On pensions for the enlisted and junior military personnel and their families: resolution of the Council of People's Commissars of the USSR No. 1,269 of July 16, 1940. In: *Sobranie postanovlenii i rasporyazhenii Pravitel'stva SSSR* [Collection of Resolutions and Orders of the Government of the USSR]. 1940. No. 19. Art. 465. (In Russ.).
18. Kapustina O.V. On the issue of pension provision in the USSR for disabled military personnel from among the ranks in accordance with the resolution of the Council of People's Commissars of the USSR No. 1,269 of July 16, 1940 (1940–1956). *Voенно-yuridicheskiy zhurnal = Military Law Journal*, 2017, no. 11, pp. 16–20. (In Russ.).
19. On pensions and allowances for the supreme, senior and middle commanding staff, long-term service officers, long-term service specialists and their families: resolution of the Council of People's Commissars of the USSR No. 1,474 of June 5, 1941. In: *Sobranie postanovlenii i rasporyazhenii Pravitel'stva SSSR* [Collection of resolutions and orders of the Government of the USSR]. 1941. No. 15. Art. 282. (In Russ.).
20. *Material'noe obespechenie pri invalidnosti, starosti, za vyslugu let i po sluchayu poteri kormil'tsa* [Financial support for disability, old age, seniority and loss of breadwinner]. Comp. by Kats R.R. Moscow, 1948. 703 p.
21. Nekrasov V.F., Borisov A.V., Detkov M.G. et al. *Organy i voiska MVD Rossii: kratkii istoricheskiy ocherk* [Bodies and troops of the Ministry of Internal Affairs of Russia: brief historical sketch]. Moscow, 1996. 464 p.
22. *Trudovoe zakonodatel'stvo voennogo vremeni: sbornik* [Labor legislation of wartime : collection]. Moscow, 1942. 192 p.
23. On the establishment of the Order of Glory of I, II and III degrees: decree of November 8, 1943. *Vedomosti Verkhovnogo Soveta SSSR = Vedomosti of the Supreme Soviet of the USSR*, 1943, no. 48, pp. 278–281. (In Russ.).
24. Krivosheev G.F., Andronikov V.M., Burikov P.D. et al. *Rossiya i SSSR v voynakh KhKh veka. Kniga poter'* [Russia and the USSR in the wars of the twentieth century. The Book of Losses]. Moscow, 2010. 624 p.
25. *Sbornik dokumentov i materialov po voprosam truda v period Velikoi Otechestvennoi voyny (22 iyunya 1941 g. – 5 yanvarya 1944 g.)* [Collection of documents and materials on labor issues during the Great Patriotic War (June 22, 1941 – January 5, 1944)]. Moscow, 1944. 382 p.
26. Kapustina O.V. "Harmful practice of unfeeling and bureaucratic attitude to complaints and statements ... of families of servicemen, disabled veterans of the Patriotic War". On written appeals of citizens to the People's Commissariat of the Russian SFSR in 1943–1945. *Voенно-istoricheskiy zhurnal = Military Historical Journal*, 2024, no. 9, pp. 60–69. (In Russ.).
27. Speech by the People's Commissar for Foreign Affairs of the USSR, Comrade V. M. Molotov, in San Francisco on May 9, 1945, in connection with the unconditional surrender of Germany. In: *Vneshnyaya politika Sovetskogo Soyuzа v period Otechestvennoi voyny. T. 3. 1 yanvarya – 3 sentyabryа 1945 g.: dok. i materialy* [Foreign policy of the Soviet Union during the Patriotic War. Volume 3. January 1 – September 3, 1945: documents and materials]. Moscow, 1947. 791 p.

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРЕ / INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

ГАЛИНА МИХАЙЛОВНА ИВАНОВА – доктор исторических наук, главный научный сотрудник Центра социальной истории России Института российской истории Российской академии наук, Москва, Россия, ivanovagal@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-3784-5619>

GALINA M. IVANOVA – Doctor of Sciences (History), Chief Researcher at the Center for the Social History of Russia of the Institute of Russian History of the Russian Academy of Sciences, Moscow, Russia, ivanovagal@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-3784-5619>

Статья поступила 05.06.2025